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1 ПОКАЗАТЕЛИ И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ НА 

РАЗЛИЧНЫХ ЭТАПАХ ИХ ФОРМИРОВАНИЯ, ОПИСАНИЕ ШКАЛ 

ОЦЕНИВАНИЯ 

 

1.1 Описание шкал оценивания 

 

Для оценки составляющих компетенции при текущем контроле и 

промежуточной аттестации используется балльно-рейтинговая система оценок. 

При оценке контрольных мероприятий преподаватель руководствуется критериями 

оценивания результатов обучения (таблица 1), суммирует баллы за каждое 

контрольное задание и переводит полученный результат в вербальный аналог, 

руководствуясь таблицей 1 и формулой 1. 

 

Таблица 1 – Сопоставление оценок когнитивных дескрипторов с результатами 

освоения программы дисциплины 

Балл 
Соответствие 

требованиям критерия 

Выполнение 

критерия 
Вербальный аналог 

1 2 3 4 

5 

результат, содержащий 

полный правильный 

ответ, полностью 

соответствующий 

требованиям критерия 

85-100% от 

максимального 

количества 

баллов 

отлично 

зачтено, 

зачтено 

с 

оценкой 

4 

результат, содержащий 

неполный правильный 

ответ (степень полноты 

ответа – более 75%) или 

ответ, содержащий 

незначительные 

неточности, т.е. ответ, 

имеющий 

незначительные 

отступления от 

требований критерия 

75-84,9% от 

максимального 

количества 

баллов 

хорошо 

3 

результат, содержащий 

неполный правильный 

ответ (степень полноты 

ответа – до 75%) или 

ответ, содержащий 

незначительные 

неточности, т.е. ответ, 

имеющий 

незначительные 

отступления от 

требований критерия 

60-74,9% от 

максимального 

количества 

баллов 

удовлетворительно 
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результат, содержащий 

неполный правильный 

ответ, содержащий 

значительные 

неточности, ошибки 

(степень полноты 

ответа – менее 60%) 

до 60% от 

максимального 

количества 

баллов 

неудовлетворительно 
не 

зачтено 

1 

неправильный ответ 

(ответ не по существу 

задания) или отсутствие 

ответа, т.е. ответ, не 

соответствующий 

полностью требованиям 

критерия 

0% от 

максимального 

количества 

баллов 

 

Расчет доли выполнения критерия от максимально возможной суммы баллов 

проводится по формуле 1: 
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где n – количество формируемых когнитивных дескрипторов; 

 mi – количество оценочных средств i-го дескриптора; 

 ki – балльный эквивалент оцениваемого критерия i-го дескриптора; 

 5 – максимальный балл оцениваемого результата обучения. 

 

Затем по таблице 1 (столбец 3) определяется принадлежность найденного 

значения А (в %) к доле выполнения критерия и соответствующий ему вербальный 

аналог. 

Вербальным аналогом результатов зачета являются оценки «зачтено / не 

зачтено», экзамена – «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», 

«неудовлетворительно», которые заносятся в экзаменационную (зачетную) 

ведомость (в то числе электронную) и зачетную книжку. В зачетную книжку 

заносятся только положительные оценки. Подписанный преподавателем экземпляр 

ведомости сдаётся не позднее следующего дня в деканат, а второй хранится на 

кафедре. 

В случае неявки студента на экзамен (зачет) в экзаменационной ведомости 

делается отметка «не явился». 

 

1.3 Общая процедура и сроки проведения оценочных мероприятий 

 

Оценивание результатов обучения студентов по дисциплине осуществляется по 

регламентам текущего контроля и промежуточной аттестации. 

Текущий контроль в семестре проводится с целью обеспечения своевременной 

обратной связи, для коррекции обучения, активизации самостоятельной работы 

студентов. Объектом текущего контроля являются конкретизированные результаты 

обучения (учебные достижения) по дисциплине. 
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Свой фактический рейтинг студент может отслеживать в системе электронного 

обучения Кемеровского ГСХИ (журнал оценок) 

http://moodle.ksai.ru/course/index.php?categoryid=5216. При возникновении спорной 

ситуации, оценка округляется в пользу студента (округление до десятых). 

Промежуточная аттестация предназначена для объективного подтверждения и 

оценивания достигнутых результатов обучения после завершения изучения 

дисциплины (или её части). Форма промежуточной аттестации по дисциплине 

определяется рабочим учебным планом. 

Итоговая оценка определяется на основании таблицы 1. 

Организация и проведение промежуточной аттестации регламентируется 

внутренними локальными актами. 

 

Классическая форма сдачи зачета (собеседование)  

Зачет проводится в учебных аудиториях института. Студент случайным 

образом выбирает билет. Билет включает один теоретический вопрос и две 

генетических задачи. Для подготовки к ответу студенту отводится 30 минут. 

Экзаменатор может задавать студентам дополнительные вопросы сверх билета по 

программе дисциплины. 

Во время подготовки, использование конспектов лекций, методической 

литературы, мобильных устройств связи и других источников информации 

запрещено. Студент, уличенный в списывании, удаляется из аудитории и в зачетно-

экзаменационную ведомость ставится «неудовлетворительно». В случае 

добровольного отказа отвечать на вопросы билета, преподаватель ставит в ведомости 

оценку «неудовлетворительно».  

Студенты имеют право делать черновые записи только на черновиках 

выданных преподавателем. 

Студенты, не прошедшие промежуточную аттестацию по графику сессии, 

должны ликвидировать задолженность в установленном порядке. 

  

http://moodle.ksai.ru/course/index.php?categoryid=5216


2 КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ, 

УМЕНИЙ 

 

2.1 Текущий контроль знаний студентов 

Комплект генетических задач 

1. Молекулярные основы наследственности 

Кодирование генетической информации в клетке 

Задача 1. Участок молекулы ДНК состоит из 50 пар нуклеотидов. 

Определите длину этого участка. 

Задача 2. Количество нуклеотидов в одной из цепей ДНК равно 200. 

Определите длину этого участка молекулы ДНК.  

Задача 3. Участок молекулы ДНК имеет длину 340 нм. Определите 

количество нуклеотидов в одной цепи и в двух цепях молекулы ДНК. 

Задача 4. В молекуле ДНК содержится 20% тимидиловых нуклеотидов. 

Определите процентное содержание в этой молекуле цитидиловых нуклеотидов.  

Задача 5. Участок молекулы иРНК состоит из 300 нуклеотидов. 

Определите его длину. 

Задача 6. Участок молекулы иРНК имеет длину 272 нм. Определите 

количество нуклеотидов, содержащихся в этом участке молекулы. 

Задача 7. Одна из цепей ДНК имеет молекулярную массу 150000 у.е. 

Определите количество нуклеотидов в ней, если молекулярная масса одного 

нуклеотида равна 300 у.е. 

Задача 8. В молекуле иРНК содержится 300 адениловых нуклеотидов, 210 

гуаниловых, 150 цитидиловых и 360 уридиловых нуклеотидов. Определите: 1) 

Сколько и каких нуклеотидов содержится в участке молекулы ДНК, на которой 

была построена эта иРНК? 2) Какова длина данного участка молекулы ДНК? 

Задача 9. Участок молекулы ДНК содержит 340 адениловых нуклеотидов, 

что составляет 25,5% от их общего количества. Определить, сколько в данном 

фрагменте содержится цитидиловых, тимидиловых и гуаниловых нуклеотидов. 

Задача 10. Участок молекулы ДНК содержит 230 гуаниловых нуклеотидов, 

что составляет 32% от общего их количества. Определить, сколько в данном 

фрагменте содержится тимидиловых, цитидиловых и адениловых нуклеотидов, 

какова длина и масса данного фрагмента ДНК. 

Задачи на синтез белка 

Задача 11. Фрагмент цепи ДНК имеет последовательность нуклеотидов: Г-

Т-Г-А-Ц-Г-Т-Ц-А. Определите состав и последовательность нуклеотидов на 

иРНК, комплементарные триплеты нуклеотидов в антикодонах тРНК, состав и 

последовательность аминокислот в синтезируемом фрагменте молекулы белка, 

используя таблицу генетического кода. 

Задача 12. ЗАДАЧА 2. Правая цепь молекулы ДНК имеет последова-

тельность нуклеотидов: АТ-Г-Г-Т-Ц-А-Ц-Т-Г-А-Г-А-Т-Т. Определите структуру 

соответствующей части молекулы белка, синтезируемого при участии левой 

цепи ДНК. 

Задача 13. Последовательность нуклеотидов фрагмента цепи ДНК: 

ЦТААТГЦАГГТЦАЦГ. Определите последовательность нуклеотидов на иРНК и 

порядок расположения аминокислот в соответствующем полипептиде. 

Объясните, что произойдет со структурой белка, если в первом триплете цепи 
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ДНК произошло удвоение третьего нуклеотида? Для выполнения задания 

используйте таблицу генетического кода.  

Задача 14. Участок одной из двух цепей молекулы ДНК содержит 300 

нуклеотидов с аденином (А), 100 нуклеотидов с тимином (Т), 150 нуклеотидов с 

гуанином (Г) и 200 нуклеотидов с цитозином (Ц). Какое число нуклеотидов с А, 

Т, Г и Ц содержится в двухцепочечной молекуле ДНК? Сколько аминокислот 

должен содержать белок, кодируемый этим участком молекулы ДНК? Ответ 

поясните. 

Задача15. Участок молекулы иРНК состоит из последовательности 

нуклеотидов: ГЦУ-АГЦ-АГУ-УГУ- ЦАГ. Из каких аминокислот будет состоять 

белок, синтезированный на этой молекуле? Определите последовательность 

нуклеотидов в цепи ДНК, с которой произошла транскрипция. 

Задача 16. Как изменится структура белка, если из кодирующей его цепи 

ДНК: Г-АА-Т-Г-Т-А-Г-Ц-Т-А-Г удалить 4-й нуклеотид? 

 

2. Первый и второй законы Менделя 

Задача 1. Ген черной масти у крупнорогатого скота доминирует над геном 

красной масти. Какое потомство F1 получится от скрещивания чистопородного 

черного быка с красными коровами? Какое потомство F2 получится от 

скрещивания между собой гибридов? 

Задача 2. Гладкая окраска арбузов наследуется как рецессивный признак. 

Какое потомство получится от скрещивания двух гетерозиготных растений с 

полосатыми плодами? 

Задача 3. Способность человека ощущать горький вкус фенилтиомочевины 

(ФТМ) –  доминантный признак, ген которого (Т) локализован в 17-й аутосоме. 

В семье мать и дочь ощущают вкус ФТМ, а отец и сын не ощущают. Определить 

генотипы всех членов семьи. 

Задача 4. Седая прядь волос у человека – доминантный признак. 

Определить генотипы родителей и детей, если известно, что у матери есть седая 

прядь волос, у отца – нет, а из двух детей в семье один имеет седую прядь, а 

другой не имеет. 

Задача 5. Комолость у крупного рогатого скота доминирует над 

рогатостью. Комолый бык Васька был скрещен с тремя коровами. От 

скрещивания с рогатой коровой Зорькой родился рогатый теленок, с рогатой 

коровой Буренкой – комолый. От скрещивания с комолой коровой Звездочкой 

родился рогатый теленок. Каковы генотипы всех животных, участвовавших в 

скрещивании? 

Задача 6. У морских свинок ген мохнатой шерсти (R) доминирует над 

геном гладкой шерсти (r). Мохнатая свинка при скрещивании с гладкой дала 18 

мохнатых и 20 гладких потомков. Каков генотип родителей и потомства? Могли 

бы у этих свинок родиться только гладкие особи? 

Задача 7. У овса ранняя спелость доминирует над позднеспелостью. На 

опытном участке от скрещивания позднеспелого овса с гетерозиготным 

раннеспелым получено 69134 растения раннего созревания. Определить число 

позднеспелых растений. 



Задача 8. Плоды томата бывают круглыми и грушевидными. Ген круглой 

формы доминирует. В парниках высажена рассада, полученная из гибридных 

семян. 31750 кустов имели плоды грушевидной формы, а 92250 – круглой. 

Сколько было среди выросших кустов гетерозиготных растений? 

 

Определение вероятности рождения потомства с искомыми 

признаками 

Задача 9. Одна из форм шизофрении наследуется как рецессивный 

признак. Определить вероятность рождения ребенка с шизофренией от здоровых 

родителей, если известно, что бабушка со стороны отца и дед со стороны матери 

страдали этими  заболеваниями. 

Задача 10. Фенилкетонурия (нарушение аминокислотного обмена) 

наследуется как рецессивный признак. Жена гетерозиготна по гену 

фенилкетонурии, а муж гомозиготен по нормальному аллелю этого гена. Какова 

вероятность рождения у них больного ребенка? 

Задача 11. Ирландские сеттеры могут быть слепыми в результате действия 

рецессивного гена. Пара животных с нормальным зрением дала помет из 

нескольких щенков, один из которых оказался слепым. Установить генотипы 

родителей. Один из зрячих щенят из этого помета должен быть продан для 

дальнейшего размножения. Какова вероятность того, что он гетерозиготен по 

гену слепоты? 

Определение доминантности или рецессивности признака 

 

Задача 12. От скрещивания комолого (безрогого) быка с рогатыми 

коровами получились комолые и рогатые телята. У коров комолых животных в 

родословной не было. Какой признак доминирует? Каков генотип родителей и 

потомства? 

Задача 13. Дурман, имеющий пурпурные цветы, дал при самоопылении 30 

потомков с пурпурными и 9 с белыми цветами. Какие выводы можно сделать о 

наследовании окраски цветов у растений этого вида? 

Какая часть потомства F1 не даст расщепления при самоопылении? 

Задача 14. При скрещивании серых мух друг с другом в их потомстве F1 

наблюдалось расщепление. 1392 особибыли серого цвета и 467 особей – черного. 

Какой признак доминирует? Определить генотипы родителей. 

Задача 15. Две черные самки мыши скрещивались с коричневым самцом. 

Одна самка дала 20 черных и 17 коричневых потомков, а другая – 33 черных. 

Какой признак доминирует? Каковы генотипы родителей и потомков? 

Задача 16. У двух здоровых родителей родился ребенок альбинос. Второй 

ребенок был нормальным. Доминантный или рецессивный ген определяет 

альбинизм? Определить генотипы родителей и детей. 

Задача 17. При скрещивании серых кур с белыми все потомство оказалось 

серым. При скрещивании этого потомства опять с белыми получилось 172 особи, 

из которых 85 серых. Какой признак доминирует? Каковы генотипы обеих форм 

и их потомства? 

Задача 18. При скрещивании нормальных дрозофил между собой в их 

потомстве 25% особей оказались с уменьшенными глазами. Последних 

скрестили с родительскими особями и получили 37 мух с уменьшенными и 39 с 
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нормальными глазами. Определить генотипы скрещиваемых в обоих опытах 

дрозофил. 

Задача 19. У Пети и Саши карие глаза, а у их сестры Маши – голубые. Мама 

этих детей голубоглазая, хотя ее родители имели карие глаза. Какой признак 

доминирует? Какой цвет глаз у папы? Напишите генотипы всех перечисленных 

лиц. 

Неполное доминирование 

Задача 20. При скрещивании между собой растений красноплодной 

земляники всегда получаются растения с красными ягодами, а белоплодной – с 

белыми. В результате скрещивания обоих сортов получаются розовые ягоды. 

Какое потомство получится при опылении красноплодной земляники пыльцой 

растения с розовыми ягодами? 

Задача 21. У растения «ночная красавица» наследование окраски цветов 

осуществляется по промежуточному типу. Гомозиготные организмы имеют 

красные или белые цветы, а у гетерозигот они розовые. При скрещивании двух 

растений половина гибридов имела розовые, а половина – белые цветки. 

Определить генотипы и фенотипы родителей. 

Задача 22. Форма чашечки у земляники может быть нормальная и 

листовидная. У гетерозигот чашечки имеют промежуточную форму между 

нормальной и листовидной. Определить возможные генотипы и фенотипы 

потомства от скрещивания двух растений, имеющих промежуточную форму 

чашечки. 

Задача 23. Кохинуровые норки (светлые, с черным крестом на спине) 

получаются в результате скрещивания белых норок с темными. Скрещивание 

между собой белых норок всегда дает белое потомство, а скрещивание темных – 

темное. Какое потомство получится от скрещивания между собой кохинуровых 

норок? Какое потомство получится от скрещивания кохинуровых норок с 

белыми? 

Задача 24. Скрестили пестрых петуха и курицу. В результате получили 26 

пестрых, 12 черных и 13 белых цыплят. Какой признак доминирует? Как 

наследуется окраска оперения у этой породы кур? 

Задача 25. У одного японского сорта бобов при самоопылении растения, 

выращенного из светлого пятнистого семени, получено: 1/4 – темных пятнистых 

семян, 1/2 – светлых пятнистых и 1/4 – семян без пятен. Какое потомство 

получится от скрещивания растения с темными пятнистыми семенами с 

растением, имеющим семена без пятен? 

3. Независимое наследование признаков 

Задача 1. Написать возможные типы гамет, продуцируемых организмами 

со следующими генотипами: ААВВ, CcDD, EeFf, gghh (гены наследуются 

независимо). 

Задача 2. У морских свинок ген черной окраски шерсти W доминирует над 

аллелем w, обуславливающим белую окраску. Короткошерстность определяется 

доминантным геном L, а длинношерстность его рецессивным аллелем l. Гены 

окраски и длины шерсти наследуются независимо. Гомозиготное черное 

короткошерстное животное было скрещено с гомозиготным белым 



длинношерстным. Какое потомство получится от возвратного скрещивания 

свинок из F1 c родительской особью? 

Задача 3. Чистопородного черного комолого быка (доминантные признаки, 

которые наследуются независимо) скрестили с красными рогатыми коровами. 

Какими будут гибриды? Каким окажется следующее поколение от скрещивания 

гибридов между собой? 

Задача 4. У дрозофилы серая окраска тела и наличие щетинок – 

доминантные признаки, которые наследуются независимо. Какое потомство 

следует ожидать от скрещивания желтой самки без щетинок с гетерозиготным 

по обоим признакам самцом? 

Задача 5. У голубоглазой близорукой женщины от брака с кареглазым 

мужчиной с нормальным зрением родилась кареглазая близорукая девочка и 

голубоглазый с нормальным зрением мальчик. Ген близорукости (В) доминантен 

по отношению к гену нормального зрения (b), а ген кареглазости (С) доминирует 

над геном голубоглазости (с). Какова вероятность рождения в этой семье 

кареглазого с нормальным зрением ребенка? 

Задача 6. У человека праворукость доминирует над леворукостью, 

кареглазость над голубоглазостью. Голубоглазый правша женился на кареглазой 

правше. У них родилось двое детей – кареглазый левша и голубоглазый правша. 

От второго брака этого же мужчины с кареглазой правшой родилось девять 

кареглазых детей, оказавшихся правшами. Определить генотипы мужчины и 

обеих женщин. 

Задача 7. Тыкву, имеющую желтые плоды дисковидной формы, скрестили 

с тыквой, у которой были белые шаровидные плоды. Все гибриды от этого 

скрещивания имели белую окраску и дисковидную форму плодов. Какие 

признаки доминируют? Каковы генотипы родителей и потомства? 

Задача 8. У собак черный цвет шерсти доминирует над кофейным, а 

короткая шерсть над длинной. Обе пары генов находятся в разных хромосомах. 

Охотник купил черную, с короткой шерстью собаку и хочет быть уверен, что его 

собака чистопородна. Какого партнера по скрещиванию ему нужно подобрать, 

чтобы убедиться в чистоте породы? 

Задача 9. У кур гороховидный гребень доминирует над листовидным, а 

оперенные ноги над голыми. От группы генетически однородных кур с 

листовидными гребнями и оперенными ногами при скрещивании с петухом, 

имеющим гороховидный гребень и голые ноги, получено следующее потомство: 

с гороховидным гребнем и оперенными ногами – 59, с гороховидным гребнем и 

голыми ногами – 72, с листовидным гребнем и оперенными ногами – 63, с 

листовидным гребнем и голыми ногами – 66. Установить генотипы родителей и 

потомков. 

Задача 10. У дрозофил серая окраска тела доминирует над черной, а 

нормальная форма крыльев над скрученной. При скрещивании между собой 

серых мух с нормальными и скрученными крыльями одна четверть потомства 

имела черное тело. Примерно у половины всех дочерних особей крылья были 

нормальные, а у половины – скрученные. Каковы генотипы родителей? 

Задача 11. У свиней белая щетина доминирует над черной, а наличие 

сережек – над их отсутствием. Определить генотип белого хряка с сережками: 

a) если при спаривании его с любыми свиноматками рождается белое 

потомство с сережками; 
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б) если при спаривании другого такого хряка с черными свиноматками без 

сережек рождается 50% белых поросят с сережками и 50% черных поросят с 

сережками. 

Задача 12. У кур черный цвет оперения доминирует над красным, наличие 

гребня – над его отсутствием. Гены, кодирующие эти признаки, располагаются в 

разных парах хромосом. Красный петух, имеющий гребень, скрещивается с 

черной курицей без гребня. Получено многочисленное потомство, половина 

которого имеет черное оперение и гребень, а половина – красное оперение и 

гребень. Каковы наиболее вероятные генотипы родителей? 

Задача 13. Плоды томата бывают красные и желтые, гладкие и пушистые. 

Ген красного цвета – доминантный, ген пушистости – рецессивный. Обе пары 

находятся в разных хромосомах. Из собранного в колхозе урожая помидоров 

оказалось 36 т гладких красных и 12 т красных пушистых. Сколько в колхозном 

урожае будет желтых пушистых помидоров, если исходный материал был 

гетерозиготным по обоим признакам? 

Задача 14. У флоксов белая окраска цветов определяется геном W, 

кремовая – w; плоский венчик – S, воронковидный – s. Растение флокса с белыми 

воронковидными цветами скрещено с растениями, имеющими кремовые плоские 

цветы. Из 76 потомков 37 имеют белые плоские цветки, 39 – кремовые плоские. 

Определить генотипы исходных растений. 

Определение вероятности появления потомства с анализируемыми 

признаками 

Задача 15. Глухота и болезнь Вильсона (нарушение обмена меди) – 

рецессивные признаки. От брака глухого мужчины и женщины с болезнью 

Вильсона родился ребенок с обеими аномалиями. Какова вероятность рождения 

в этой семье здорового ребенка? 

Задача 16. Полидактилия (многопалость) и отсутствие малых коренных 

зубов передаются как доминантные аутосомные признаки. Гены этих признаков 

находятся в разных парах хромосом. Какова вероятность рождения детей без 

аномалий в семье, где оба родителя страдают данными заболеваниями и 

гетерозиготны по этим парам генов? 

Задача 17. У человека брахидактилия (укорочение пальцев) – доминантный 

признак, а альбинизм – рецессивный. Какова вероятность рождения ребенка с 

двумя аномалиями у гетерозиготных по обоим признакам родителей? 

Задача 18. Глаукома (заболевание глаз) имеет две формы. Одна форма 

определяется доминантным геном, а другая – рецессивным. Гены расположены 

в разных хромосомах. Какова вероятность рождения больного ребенка в семье: 

а) где оба супруга страдают разными формами глаукомы и гомозиготны по 

обеим парам генов; 

б) где оба супруга гетерозиготны по обеим парам генов? 

Задача 19. Определить вероятность рождения голубоглазых детей с 

ретинобластомой (опухолью глаз) от брака гетерозиготных по обоим признакам 

родителей. Карий цвет глаз и ретинобластома определяются доминантными 

генами и наследуются независимо. 

Задача 20. Темноволосый (доминантный признак), не имеющий веснушек 

мужчина женился на светловолосой женщине с веснушками (доминантный 



признак). У них родился светловолосый сын без веснушек. Определить 

вероятность рождения у них темноволосого ребенка с веснушками. 

Независимое наследование при неполном доминировании 

Задача 21. У кур ген гороховидного гребня (А) доминирует над геном 

простого гребня (а), а по генам черной 

(В) и белой (b) окраски наблюдается неполное доминирование: особи с 

генотипом Вb имеют голубую окраску. Если скрещивать птиц, гетерозиготных 

по обеим парам генов, то какая доля потомков 

будет иметь: 

а) простой гребень; 

б) голубую окраску; 

в) простой гребень и голубую окраску; 

г) белую окраску и гороховидный гребень? 

Задача 22. Какое расщепление по фенотипу будет наблюдаться при 

скрещивании двух дигетерозигот, если: 

а) оба гена не полностью доминируют над своим аллелем; 

б) доминирование по одной паре генов полное, а по другой – неполное? 

Задача 23. У львиного зева окраска цветка контролируется одной парой 

генов с неполным доминированием, а ширина листа – другой парой генов с 

неполным доминированием. Обе пары генов наследуются независимо. Какое 

соотношение генотипов и фенотипов получится в потомстве от скрещивания 

растений с красными цветками и средними листьями и с розовыми цветками и 

узкими листьями? 

Задача 24. У львиного зева красная окраска цветка неполно доминирует 

над белой. Гибридное растение имеет розовую окраску. Нормальная форма 

цветка полностью доминирует над пилорической. Какое потомство получится от 

скрещивания двух дигетерозиготных растений? 

Задача 25. У шортгорнской породы скота цвет шерсти наследуется по 

промежуточному типу: ген R обусловливает красную масть, ген r – белую; 

генотипы Rr имеют чалую шерсть. Комолость (Р) доминирует над рогатостью 

(р). Белая рогатая корова скрещена с гомозиготным красным рогатым быком. 

Какой фенотип и генотип будет иметь их потомство F1 и F2? 

Задача 26. У львиного зева красная окраска цветка неполно доминирует 

над белой. Гибридное растение имеет розовую окраску. Узкие листья частично 

доминируют над широкими (у гибридов листья имеют среднюю ширину). Какое 

потомство получится от скрещивания растения с красными цветами и средними 

листьями с растением, имеющим розовые цветки и средние листья? 

Задача 27. У крупного рогатого скота комолость доминирует над 

рогатостью, а окраска контролируется парой генов с неполным доминированием 

– гомозиготные животные имеют красную или белую масть, а гетерозиготные – 

чалую. Скрещивание комолого чалого быка с рогатой белой коровой дало 

рогатую чалую телку. Каковы генотипы всех этих животных? 

4. Сцепленное наследование 

Задача 1. Доминантные гены катаракты и элиптоцитоза расположены в 

первой аутосоме. Определить вероятные фенотипы и генотипы детей от брака 

здоровой женщины и дигетерозиготного мужчины. Кроссинговер отсутствует. 

Задача 2. Доминантные гены катаракты, элиптоцитоза и многопалости 

расположены в первой аутосоме. Определить возможные фенотипы детей от 
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брака женщины, больной катарактой и элиптоцитозом (мать ее была здорова), с 

многопалым мужчиной (мать его имела нормальную кисть). 

Задача 3. У дрозофилы доминантный ген, определяющий лопастную 

форму глаз, располагается в той же аутосоме, что и рецессивный ген 

укороченности тела. Гомозиготную муху с укороченным телом и лопастной 

формой глаз скрестили с гомозиготной дрозофилой, имеющей круглые глаза и 

обычную длину тела. Какими окажутся гибриды первого поколения F1 и каким 

будет потомство F2 от скрещивания этих гибридов между собой? 

5. Наследование генов, локализованных в 

половых хромосомах 

Наследование генов, локализованных в Х-хромосоме 

Задача 1.  Классическая гемофилия передается как рецессивный, 

сцепленный с Х-хромосомой, признак. Мужчина, больной гемофилией, женился 

на здоровой женщине (все ее предки были здоровы). У них родилась здоровая 

дочь. Определить вероятность рождения больного гемофилией ребенка от брака 

этой дочери со здоровым мужчиной. 

Задача 2. У дрозофилы доминантный ген красной окраски глаз (W) и 

рецессивный ген белой окраски (w) находятся в Х-хромосомах. Белоглазая самка 

скрещивалась с красноглазым самцом. Какой цвет глаз будет у самцов и самок в 

первом и втором поколении? 

Задача 3. Отсутствие потовых желез у людей – рецессивный признак, 

сцепленный с Х-хромосомой. Мужчина, у которого отсутствуют потовые 

железы, женился на женщине, в семье которой никогда не встречалось это 

заболевание. Какова вероятность рождения у них детей с подобной аномалией? 

Задача 4. У человека гемофилия детерминирована сцепленным с Х-

хромосомой рецессивным геном. Какова вероятность рождения больного 

ребенка от брака с генотипически здоровым партнером: 

а) мужчины, брат которого страдает гемофилией; 

б) здоровой женщины, имеющей такого брата? 

Задача 5. Рецессивный ген дальтонизма (цветовой слепоты) располагается 

в Х-хромосоме. Женщина с нормальным зрением (отец ее был дальтоником) 

выходит замуж за мужчину с нормальным зрением, отец которого был 

дальтоником. Определить возможные фенотипы потомства.  

Задача 6. Рецессивный ген дальтонизма локализован в Х-хромосоме. От 

брака женщины с нормальным зрением, родственники которой страдали 

дальтонизмом, и мужчины с нормальным зрением, у отца которого была 

цветовая слепота, родились три дочери с нормальным зрением и два сына с 

цветовой слепотой. Каковы генотипы родителей и потомства? От кого из 

родителей мальчики получили ген дальтонизма? 

Задача 7. У человека цветовая слепота обусловлена рецессивным геном, 

сцепленным с Х-хромосомой. Нормальное зрение определяется доминантным 

аллелем этого гена. От брака родителей с нормальным зрением родился ребенок 

с цветовой слепотой. Определить генотипы всех членов семьи. 

Задача 8. У дрозофилы есть пара аллельных генов, один из которых 

определяет развитие нормальных круглых глаз, а другой – полосковидных глаз. 

Скрещивается самка, имеющая полосковидные глаза, с круглоглазым самцом. 



Все потомство F1 имеет полосковидные глаза. Возвратное скрещивание самок из 

F1 с родителем привело к появлению потомства F2, в котором половина самок и 

половина самцов имело полосковидные глаза, а другая половина – круглые. 

Объясните характер наследования данного признака. 

Наследование генов, сцепленных с Y-хромосомой 

Задача 9. Перепончатопалость передается через Y-хромосому. Определить 

возможные фенотипы детей от брака перепончатопалого мужчины и нормальной 

женщины. 

Задача 10. При скрещивании серых самок аквариумных рыбок «гуппи» с 

пестро окрашенным самцом в первом поколении получены серые самки и 

пестрые самцы в соотношении 1:1. Такое же соотношение наблюдалось во всех 

последующих поколениях. Как объяснить полученные результаты? 

 

 

2.2 Промежуточная аттестация 

 

Вопросы к зачету 

1. Предмет и задачи генетики как наука. 

2. Методы генетических исследований. 

3. Значение генетики в селекции растений и животноводстве и растениеводстве. 

4. Строение и роль ДНК в передаче наследственной информации. 

5. Генетический код и его свойства. 

6. Биосинтез белка в клетке. 

7. Клетка как генетическая система. 

8. Строение хромосом и их индентификация. 

9. Закономерности наследования признаков при моногибридном скрещивании 

1-й и 2-й законы Г. Менделя. 

10. Понятие о генотипе, фенотипе, гомозиготе, гетерозиготы. 

11. Анализирующее скрещивание. 

12. Неполное доминирование или промежуточное наследование. 

13. Закономерности наследования признаков при дигибридном скрещивании 3-й 

закон Г. Менделя. 

14. Сцепленное наследование признаков. 

15. Наследование признаков, сцепленных с полом. 

16. Изменчивость и ее виды. 

17. Модификационная изменчивость. 

18. Комбинационная и онтогенетическая изменчивость. 

19. Понятие о мутациях. Основные положения мутационной теории Гюго де 

Фриза. 

2.3 Комплект задач к зачету 

Задача 1. 

У тыквы дисковидная форма плода доминирует над шаровидной. 

Гомозиготную шаровидную тыкву опылили пыльцой такой же тыквы. Какими 

будут гибриды первого поколения? 

Задача 2. 

У морских свинок черная окраска шерсти доминирует над белой. Скрестили 

двух гетерозиготных самца и самку. Какими будут гибриды первого поколения? 

Задача 3. 
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У томатов красная окраска плода доминирует над желтой. Переопылили два 

растения с красной окраской плодов: одно было гомозиготным, другое 

гетерозиготным. Растения с какими плодами вырастут в первом поколении? 

Задача 4. 

У кроликов серая окраска шерсти доминирует над черной. Гомозиготную серую 

крольчиху скрестили с черным кроликом. Какими будут крольчата? 

 Задача 5. 

Какие пары наиболее выгодно скрещивать для получения платиновых лисиц, 

если платиновость доминирует над серебристостью, но в гомозиготном 

состоянии ген платиновости вызывает гибель зародыша? 

Задача 6. 

Жар-птица имеет ярко-желтое оперение, Синяя птица – синее. При 

скрещивании Жар-птицы с Синей птицей вылупились птенцы синего цвета. 

Какой признак является доминантным? Каковы генотипы родителей и 

потомства? 

Задача 7. 

Конек-Горбунок родился у кобылицы нормального роста. Каковы генотипы 

родителей, если нормальный рост – признак доминантный и у Конька-Горбунка 

два брата тоже были нормального роста? 

Задача 8. 

При скрещивании между собой чистопородных белых кур потомство 

оказывается белым, а при скрещивании черных кур – черным. Потомство от 

белой и черной особи оказывается пестрым. Какое оперение будет у потомков 

белого петуха и пестрой курицы? 

Задача 9. 

Голубоглазый праворукий юноша (отец его был левшой), женился на 

кареглазой левше (все её родственники - кареглазые). Какие возможно будут 

дети от этого брака, если карие глаза и праворукость - доминантные признаки? 

Задача 10. 

Скрещивали кроликов: гомозиготную самку с обычной шерстью и висячими 

ушами и гомозиготного самца с удлинённой шерстью и стоячими ушами. 

Какими будут гибриды первого поколения, если обычная шерсть и стоячие уши 

– доминантные признаки? 

Задача 11. 

У душистого горошка высокий рост доминирует над карликовым, зелёные бобы 

– над жёлтыми. Какими будут гибриды при скрещивании гомозиготного 

растения высокого роста с жёлтыми бобами и карлика с жёлтыми бобами? 

Задача 12. 

У фигурной тыквы белая окраска плодов доминирует над жёлтой, дисковидная 

форма – над шаровидной. Как будут выглядеть гибриды от скрещивания 

гомозиготной жёлтой шаровидной тыквы и жёлтой дисковидной 

(гетерозиготной по второй аллели). 

Задача13. 

Какое может быть зрение у детей от брака мужчины и женщины, нормально 

различающих цвета, если известно, что отцы у них страдали дальтонизмом? 



Задача 14. 

Могут ли дети мужчины, страдающего гемофилией и женщины без аномалий 

(отец которой был болен гемофилией) быть здоровыми? 

Задача 15. 

У попугаев сцепленный с полом доминантный ген определяет зелёную окраску 

оперенья, а рецессивный – коричневую. Зелёного гетерозиготного самца 

скрещивают с коричневой самкой. Какими будут птенцы? 

Задача 16. 

У дрозофилы доминантный ген красной окраски глаз и рецессивный белой 

окраски глаз находятся в Х - хромосоме. Какой цвет глаз будет у гибридов 

первого поколения, если скрестить гетерозиготную красноглазую самку и 

самца с белыми глазами? 

Образец задания для зачета 

1. Закономерности наследования признаков при моногибридном скрещивании 

1-й и 2-й законы Г. Менделя. 

2. У тыквы дисковидная форма плода доминирует над шаровидной. 

Гомозиготную шаровидную тыкву опылили пыльцой такой же тыквы. 

Какими будут гибриды первого поколения? 

3. Могут ли дети мужчины, страдающего гемофилией и женщины без 

аномалий (отец которой был болен гемофилией) быть здоровыми? 

   

 

3 МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ПРОЦЕДУРЫ 

ОЦЕНИВАНИЯ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ 

 

Оценка знаний по дисциплине проводится с целью определения уровня 

освоения предмета, включает:  

- практические задания.  

Оценка качества подготовки на основании выполненных заданий ведется 

преподавателем (с обсуждением результатов), баллы начисляются в зависимости от 

соответствия критериям таблицы 1.  

Оценка качества подготовки по результатам самостоятельной работы студента 

ведется:  

1) преподавателем – оценка глубины проработки материала, рациональность и 

содержательная ёмкость представленных интеллектуальных продуктов, наличие 

креативных элементов, подтверждающих самостоятельность суждений по теме;  

2) группой – в ходе обсуждения представленных материалов;  

3) студентом лично – путем самоанализа достигнутого уровня понимания темы.  

По дисциплине предусмотрены формы контроля качества подготовки:  

- текущий (осуществление контроля за всеми видами аудиторной и 

внеаудиторной деятельности студента с целью получения первичной информации о 

ходе усвоения отдельных элементов содержания дисциплины); 

- промежуточный (оценивается уровень и качество подготовки по конкретным 

разделам дисциплины).  

Результаты текущего и промежуточного контроля качества выполнения 

студентом запланированных видов деятельности по усвоению учебной дисциплины 

являются показателем того, как студент работал в течение семестра. Итоговый 
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контроль проводится в форме промежуточной аттестации студента – экзамена 

(зачета).  

Текущий контроль успеваемости предусматривает оценивание хода освоения 

дисциплины, промежуточная аттестация студентов – оценивание результатов 

обучения по дисциплине, в том посредством испытания в форме экзамена (зачета).  

Для оценки качества подготовки студента по дисциплине в целом составляется 

рейтинг – интегральная оценка результатов всех видов деятельности студента, 

осуществляемых в процессе ее изучения. Последняя представляется в балльном 

исчислении согласно таблице 1.  

Защита практических заданий (генетических задач) производится студентом в 

день ее выполнения в соответствии с учебным расписанием. Преподаватель 

проверяет правильность выполнения практической работы студентом и сделанных 

выводов, контролирует знание студента пройденного материала с помощью 

собеседования или тестирования. 

 


